



作业治疗，助您回家

顾华丽 张晓俊 中国人民解放军总医院

作业治疗，以生活为导向，始于生活，忠于生活，最终归于生活。每位患者来到作业治疗室的那一刻，他们心里始终盼望着有一天自己能够恢复到正常人的生活，呼吸着新鲜的空气，仰望着蓝天与白云，有家人的陪伴，一起过着幸福快乐的生活。这是他们内心最深刻的独白，也是他们能够一步步坚持在康复的道路上，永不放弃，执着前进的信念。作为作业治疗师，更加明白他们这一路的努力与艰辛。在康复医学中心主任贾子善教授的高度重视下，在技师长肖红雨主任的带领下，我们开展了一系列以生活为导向的活动，不仅让患者感受到生活的气息，重拾生活的信心。也充分体现了重建生活为本与三元合一的理念。

2018年10月24日，全体治疗师和患者在作业治疗室里共同参与了一场以球类作业为主题的游戏活动。旨在将作业训练与日常娱乐活动有机融合在一起，在改善患者上肢功能以及ADL能力的基础上，激发患者上下肢一体化模式，为今后治疗师进行作业训练提供指导性的经验。并将三元合一理念合理运用在日常作业训练中。

本次活动分为三个环节，第一个环

节是“拍球接力”，在此游戏中，我们选择的是上肢有一定主动运动能力，手功能能





够达Brunnstrom二三期及以上的患者。患者可以选择健手拍球或患手拍球。

此活动可以达到训练患者上肢肩关节、肘关节和腕关节的协调运动，增强患者日常生活活动能力的目的。同时，出于游戏要求，患者需要有一定的站立和走路的能力，这就充分训练了患者上下肢的共同协调运动，优化上下肢一体化模式，与此同时，促进四肢平衡，有效恢复与生活有关的功能障碍，使他们能够正常参与社会活动，回归家庭。在过程中我们深刻感受到了他们对生活的渴望与期盼。



第二个环节是“你抛我接”，此游戏在于训练患者之间的配合，能够有效促进患者在社会交往活动中的能力以及与他人配合活动的的能力。同时，还可以促进患者之间的团结合作，对于后续的治疗起到非常良好的补充促进作用。以及对于在作业治疗中构建三元合一理念提供了有效的实践经验。



第三个环节是“众围传球”，在此游戏中，针对上肢的肩肘腕关节以及手指的抓握能力进行训练。能够在传递排球的过程中观察到互相恢复情况，有助于患者之间进行病情的交流，激发恢复较差的患者对自身的康复欲望，起到有效的带动作用。在活动过程中，孟叔说：“我的才艺表演是想讲三句话，感谢中国人民解放军总医院，感谢医院的领导，感谢医院的治疗师。”这段话深深印在每一个人心中，我们永远记得这样一位军人的康复感言。感动永远没有间歇，一位患者在自己康复之路摸索出了适合自己的方法，为我们表演了轮椅绝技，现场顿时掌声四起。我相信，只要永远保持一颗火热的心，那我们就可以重燃生活之火。



每次精心的准备，都是从患者的功能障碍程度出发，激发他们的生活热情。为了更好地响应“以重建生活为本”以及“三元合一”理念，我们作业治疗室还举行过



其他活动，比如，以“生活能力重建”为中心的包粽子、包饺子、水果拼盘以及种植多肉活动。



根据每个患者功能障碍的不同，在游戏中，有的患者可以单独完成所有步骤，有的患者就帮忙托着盘子，挑水果，择菜叶等等。





有的患者可以在治疗师和家属的帮助下完成更加高难度的任务。

以“生活方式的重建”为中心的娱乐共聚活动。我们举办了中秋茶话会。在月圆的金秋时节，让一些还未及时与家人团聚的患者提前感受到暖暖的中秋之意。



灿烂光辉的 2018 年即将向我们告别，充满希望与挑战的 2019 年正微笑着向我们迈进。在圣诞节和新年双节之际，2018 年 12 月 25 日下午四点，康复医学中心全体康复治疗师在主任贾子善教授和技师长肖红雨主任的带领下举办的“医患同庆，康复同行”联欢会在运动治疗室顺利举行。



活动开始由主任贾子善教授回顾过去一年康复科的收获与成果，展望新的一年康复科的美好蓝图，并借此双节将至之际，为大家送上暖暖的祝福。



圣诞快乐



自此活动正式开始，绚丽多彩的开场舞、温馨深情的诗朗诵、欢笑阵阵的双簧小品、柔情舞动的手语舞蹈等活动将联欢会的气氛发挥到了极致，大家在热热闹闹、开开心心的欢笑声中度过了一个美好的新年。技师长肖红雨主任的深情祝福，也给我们留下了暖暖的记忆。





在活动中，我们看到了患者的进步与自信，看到了他们久违的笑脸。患者们的表现也带给我们不断的惊喜与感动，同时进一步加深了患者与患者之间、患者与家属之间、患者与治疗师之间的情感，也更加坚定了我们在康复路上前进的决心与动力。医患团结一家亲，携手共进战病魔。新年伊始，方兴未艾，让我们继续发扬绿叶精神，齐心协力，与康复同行！



我们都知道，不同病人的病变部位与程度不同，恢复程度以及配合程度都各异，这每一步的问题，都深深影响着治疗师能够给予患者多少程度的帮助。我们希望举办的活动在内容上能够起到帮助病人恢复功能障碍的作用，主题上能够使病人觉得有趣生动，积极参与，宗旨上能够符合我们作业治疗以生活为导向，注重重建生活能



力的功能性训练，意义上能够给予治疗师以启示，启发未来的治疗师更好地借鉴先前的经验为患者服务，行动上能够促进患者与治疗师之间的医患关系良好发展，有利于患者配合治疗师，共同进步。

活动并不是真正的目的，我们的最终目的，是希望每一位患者能够恢复日常生活能力，用正确而积极的心态面对生活，完成我们对生活意志的重建。



301康复医学中心

有这样一个人，她的康复意志一直感动着我们。一位 30 岁的脑瘫患者。刚到作业治疗室的前几天，她一直都是郁郁寡欢、闷闷不乐的状态，除了自己的治疗师以外，她不理任何人，治疗了一段时间之后，她慢慢地开始学着说话，渐渐开朗起来。因为自小发病，她几乎是不识字的状态，却为我们完整地唱出了一首原本很复杂的歌曲。当时在场的每一个人都感动地落下





了眼泪，肖主任当时热泪盈眶，久久未能释怀。她的意志令我们每一个人敬佩，直到现在，不管刮风下雨，她都一如既往地来到作业治疗室，她说过：因为在这里过得很快乐。

我深切感受到作业治疗不仅仅是针对患者功能做出康复训练，更要学会与患者沟通交流，达到重建生活意志，重建生活方式，重建生活能力的三元合一。

虽然我们的活动形式相对简单，但带给我们的惊喜与感动却接连不断。平时身体情况处于稳定期的患者，都可以去病房附近散步。在他们脸上，我们看到的是幸福与自信，他们敞开了因疾病而紧闭的心灵之窗，与我们一起重新沐浴温暖的阳光。这是患者与家属的积极配合与支持的结果，鼓励着我们有更多的动力和信心，在康复的道路上与患者一起并肩作战、携手前行，永不言弃。作业治疗，助您回家。

